

**Новый год — 1945:**  
о чем говорили Сталин, Рузвельт и Черчилль накануне «Ялты»



Страница 09

**Масштабный пожар**  
в Лос-Анджелесе уничтожил дома знаменитостей



Страница 06

**Театральные премьеры-2025:**  
где будем смотреть, нервничать и восторгаться



Страница 10

**Наши шахматисты**  
в наступившем году будут грозной силой



Страница 12



# Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 10 января 2025. № 3 (9542) www.rg.ru

Федеральный выпуск

**02**  
Утверждена концепция борьбы с цифровыми преступниками

**04**  
Российские аэропорты успешно прошли период пиковых нагрузок

**05**  
Как подорожает спиртное в 2025 году

**05**  
Раскрыта новая схема мошенников

**06**  
Планы Трампа испугали Европу

**07**  
На борту МКС изготовили импланты

**12**  
На Сахалине стартовали Российско-Китайские молодежные игры

**В НОМЕРЕ**  
СОЮЗ БЕЛАРУСЬ РОССИЯ

**В России и Беларуси**  
запустили единый полис ОСАГО / стр. 1, 2

**КЛАССИКА**



**В Москву возвращается**  
Зимний международный фестиваль искусств Юрия Башмета

## ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА Руководитель Роспотребнадзора Анна Попова: Вирус визу не просит, поэтому важен наш санитарный кордон

# Со щитом и за щитом



СЕРГЕЙ ЮЖЕНКО

Ирина Краснополянская

**АКЦЕНТ**

И в будни, и в праздники важнейшая сторона нашей жизни — санитарная безопасность. Мир как никогда открыт, а значит, более уязвим для распространения многочисленных инфекций. Какие сегодня существуют эпидтотемы? Как защитить россиян и что необходимо знать каждому? Об этом беседуем с руководителем Роспотребнадзора профессором Анной Поповой, которая больше десяти лет возглавляет Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека.

Анна Юрьевна, сразу на злобу дня. Появилась информация, что в Китае, некоторых других странах зафиксированы вспышки метанемовируса. Это новый вирус? Насколько он опасен? Нужно ли нам бояться?

Анна Попова: Метанемовирус давно изучен и не является по-

**Рисков по поводу распространения метанемовируса нет. Во время Всероссийской вакцинации против гриппа привито 56 процентов населения**

вым патогеном. Большинство случаев, связанных с этим вирусом, характеризуются как обычные респираторные инфекции. Мы наблюдаем сезонные всплески заболеваемости ОРВИ, особенно в осенне-зимний период, что не является чем-то необычным.

Мировое медицинское сообщество стало более внимательным к респираторным инфекциям после пандемии COVID-19. Врачи более зорко следят за симптомами, проводят тесты на различные вирусы, включая метанемовирус, который ранее мог оставаться невыявленным. Поэтому сейчас мы фиксируем сообщения о таких случаях.

В Российской Федерации тестирование на метанемовирус ведется давно. С 2010 года у нас есть набор реагентов ОРВИ-скрин, разработанный в Центральном НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора. Этот набор обеспечивает быструю и точную диагностику различных респираторных вирусов, включая метанемовирус, парангрипп, риновирусы и аденовирусы.

Рисков по поводу распространения метанемовируса нет. Сейчас существует определенный риск, связанный с гриппом. Мы наблюдаем постепенное увеличение числа положительных тестов на вирус гриппа А (H1N1). Отмечу — это важно — иммунная

прослойка населения тоже хорошая: во время Всероссийской вакцинации против гриппа было привито 56% населения.

А какие меры предосторожности?

Анна Попова: Чтобы сохранить свое здоровье в условиях повышенной активности респираторных инфекций, включая грипп, важно придерживаться профилактических мер: регулярно мыть руки, проветривать помещения и дезинфицировать поверхности. Необходимо избегать контактов с людьми, у которых есть симптомы болезни. И помнить: заниматься самолечением не стоит. При первых признаках заболевания надо обратиться к врачу.

И не только в случаях данной напасти. Не только когда речь о гриппе. Какие эпидемиологические риски вы видите? Что год наступивший нам готовит?

Анна Попова: Возможны любые варианты развития событий. Но, учитывая ситуацию в мире, видим высокие риски распростра-

Анна Попова: Мы не хотим, чтобы люди болели. Хотим, чтобы научились этому противостоять.

нения холеры. И делаем все, чтобы в Российской Федерации, даже если кто-то ее завезет, распространения не было. В странах Африки и Азии высокий уровень заболеваемости брюшным тифом. Это тоже кишечная инфекция. Высокий уровень заболеваемости разными лихорадками. Скажем, лихорадка Крым-Конго есть во всем мире. Случается и в Российской Федерации. И мы должны сделать все, чтобы не было ее распространения. Это геморрагическая лихорадка с почечным синдромом. Если зима будет теплой, то высоки риски появления большого количества грызунов. А они — главные переносчики. Надо, чтобы эти риски не реализовались.

А чума?

Анна Попова: Конечно же, она в зоне риска. В разных странах — разные ситуации с этой напастью. Мы с зарубежными коллегами контролируем природные очаги.

**РЕСУРСЫ** В 2025 году российскую нефтянку ждет новый стресс-тест

## Бочки в квадрате

Сергей Тихонов

В начале декабря исполнилось два года, как российская нефть находится под санкциями ЕС и G7. О том, как ограничения Запада повлияли на нашу нефтяную отрасль, с чем мы справились, а что вызывает беспокойство, «Российской газете» рассказал профессор Финансового университета при правительстве РФ, глава Фонда национальной энергетической безопасности (ФНЭБ) Константин Симонов.

Можно ли подвести некоторые итоги, как мы справились с санкциями Запада?

Константин Симонов: На ситуацию можно посмотреть с четырех сторон — нефтяных доходов бюджета, добычи и экспорта нефти, внутреннего рынка топлива, а также перспектив развития отрасли. В этом нефтяном квадрате две стороны прямые и уверенные, а две все-таки немножко кривоваты. С точки зрения экспорта и наполнения бюджета я оцениваю 2024 год как очень успешный. А вот что касается внутреннего рынка топлива и особенно стратегического развития отрасли, тут, конечно, вопросы остаются, и их даже становится больше.

Давайте начнем с хорошего. По рентным сборам с нефтегазовой отрасли этот год окажется на втором месте за всю историю наблюдений. Причем отставание от исторически рекордного 2022 года довольно небольшое.

4 →

## КОШЕЛЕК Самозанятые смогут брать больничный здоровьем дорожат

Елена Манукиян

В 2026 году самозанятые смогут оформлять больничный и получать выплаты по временной нетрудоспособности. Такая возможность у них появится в рамках эксперимента, который с 1 января 2026 года планирует запустить Минтруд. Продлится он три года: до 2028 года включительно.

Согласно правилам эксперимента, право на пособие у самозанятых появится через полгода после отчисления страховых взносов, уточнили в пресс-службе ведомства. Размер страховых взносов будет зависеть от выбранной суммы страхового покрытия, а также скидок и надбавок к ежемесячному платежу, которые предусмотрены для некоторых категорий самозанятых.

Сумма страхового покрытия может составлять 35 тыс. или 50 тыс. руб., стандартный ежемесячный страховой взнос — 1344 руб. или 1920 руб. соответственно.

Ежемесячный платеж снизится на 10%, если самозанятые платили взносы более 18 месяцев и не получали все это время пособия по временной нетрудоспособности. Если такой период длился два года, то страховой взнос уменьшится на 30%. Если размер выплаченного за 12 месяцев страхового обеспечения превысит страховую сумму, то в следующие шесть месяцев взносы для самозанятого, напротив, увеличатся на 10%.

Размер пособия при этом также может быть разным.

5 →

## РЫНКИ Чем грозит повышение пошлин на ввоз кофе из недружественных стран В гуще событий

Татьяна Карабут

В самом конце прошлого года, 31 декабря, правительство повысило ввозные пошлины на жареный и растворимый кофе из недружественных стран. Но новые ставки коснутся совсем небольшого сегмента (вроде итальянского кофе в пачках), ведь импортируем мы зерна в основном из дружественных стран (Бразилия, Вьетнам). Гораздо большее влияние на розничные цены будет оказывать неурожай в основных странах-производителях, считают эксперты.

С 1 января 2025 года пошлины на жареный кофе из недружественных стран повышены с 8% до 13%, на растворимый — с 7,5% до 17,5%. Кроме того, в среднем на 10 процентных пунктов выросли пошлины на целый перечень продукции (например, отдельные виды мясных и рыбных изделий, макароны, пиво, свечи зажигания).

Такое решение было принято в качестве ответной меры на введенные против России санкции, пояснили в Минэкономразвития. Номенклатура товаров отобра-на с тем расчетом, чтобы российские компании смогли заместить выпадающий импорт продукции из недружественных стран.

4 →

**ПРОГНОЗ** Будут ли снижаться ипотечные ставки

## Золотой ключик

Марина Трубилина

**АКЦЕНТ**

Ипотечные ставки в 2025 году будут оставаться высокими, считают эксперты. Это стимулирует девелоперов придумывать новые финансовые схемы. Нельзя исключать и пересмотр условий по льготным ипотечным программам.

В 2025 году ипотечный рынок вступает с высокими процентными ставками (при ключевой ставке в 21% ипотечные, по данным ДОМ.РФ, почти достигли 30%) и новым ипотечным стандартом (который запрещает всевозможные схемы типа кеш-бонусов, завышения цены квартиры при снижении ставки, аккредитива). Из положительных для покупателей моментов — планы распространить дешевую «Семейную ипотеку» на вторичное жилье в некоторых городах, рост доходов населения (ипотеку могут получить семьи, у которых раньше не было такой возможности) и стагнация цен

**Некоторым семьям рост доходов дал возможность получить кредит на жилье**

на недвижимость, что делает доступнее покупку жилья. Спорным пока остается введение обязательности счетов эскроу при оформлении «Семейной ипотеки» на загородном рынке — это должно повысить доверие покупателей и, соответственно, спрос, но вызывает недоверие со стороны строителей-подрядчиков, которые опасаются, что деньги они не получат. Как повлияет все это на выдачу ипотеки и ожидая ли снижения ипотечных ставок?

Стоимость ипотеки в 2025 году будет зависеть от ключевой ставки и субсидируемых ипотечных программ, считает профессор Финансового университета при правительстве РФ Александр Цыганов. «Ипотека оста-

нется популярным и востребованным способом приобретения квартиры. Скорее всего, увеличится доля покупок в рассрочку, — говорит Цыганов. — Развиваются программы «Семейной ипотеки», региональные (для Дальнего Востока, Арктики, сельской местности). Есть отраслевые программы. Можно предположить появление и развитие программ на уровне отдельных регионов и предприятий, которые могут субсидировать ипотечную ставку в составе соцпакета для привлечения и удержания квалифицированных кадров».

Рыночная ипотечная ставка на протяжении 2025 года будет высокой, и это будет побуждать застройщиков искать варианты

предоставления рассрочки или ипотечных кредитов с пониженными на первое время платежами, считает Цыганов.

Если это будет делаться за счет застройщиков, то кредитный риск будет приемлемым. Но уже есть случаи, отмечает он, когда ставка и платежи существенно растут после завершения льготного периода или же завышается стоимость квартиры, что ведет к значительному росту кредитных рисков и будет являться предметом совершенствования регулирования Банком России и не только, отмечает он.

В 2025 году рынок жилья будет сдерживаться теми же, что и в 2024 году, факторами, считает руководитель департамента аналитики и данных экосистемы недвижимости М2 Дмитрий Смирнов. Это отмена льготной ипотеки под 8%, ужесточение условий по «Семейной» и ИТ-ипотекам летом прошлого года, а также рост ключевой ставки.

5 →

